

“免费”旅游需警惕 谨防掉入投资陷阱

“免费一日游，车接车送服务到家”“赠鸡蛋、领礼品，还帮您涨理财知识”……这些营销话术乍一听让人心动，实则是一些投资公司设计的幌子，以旅游为“饵”，将目光瞄准了老年人的“钱袋子”，严重侵害消费者的合法权益。法官提醒，在旅游消费中要提高警惕。

基本案情

张大爷参加A公司组织的免费一日游活动，在此期间还参加了投资项目宣讲会。在宣讲会上，宣讲人介绍该投资项目保本保收益，且赠送高档鱼子酱。张大爷当场签订投资协议书，支付了投资款12万元，并获赠鱼子酱数箱。

之后，A公司未按时支付

投资收益，张大爷向经办人小王主张返还投资款并支付收益。小王将张大爷手中的协议书原件收回，表示待张大爷退还鱼子酱并扣除旅游产生的食宿费1万元后，将会返还剩余投资款。然而，张大爷退还鱼子酱后仅收到退款4万元。

张大爷将A公司诉至法院，要求A公司退还剩余投资款8万元。A公司辩称，张大爷并未将投资款打入A公司的对公账户，且无法提供投资协议书原件，公司赠送的鱼子酱也已经过期，故不同意退款。

北京市通州区人民法院经审理认为，结合通话录音、聊天记录、A公司退款转账记录等证据，认为存在张大爷经推介向A

公司支付投资款12万元且获赠鱼子酱的事实，虽然A公司予以否认，但并未进一步提供证据予以证明。A公司认可小王系其公司代理商，结合通话录音内容，张大爷通过小王办理剩余退款，但A公司至今仅退款4万元，已经构成违约。

最终，法院判决A公司返还张大爷剩余投资款8万元。判决作出后，原告及被告双方均未提起上诉，本案现已生效。

法官提醒

市面上的投资理财项目多种多样，老年人在选择投资理财时要提高警惕。

首先，要客观认识投资的风险性。任何“保本保收益”的投资承诺均不可轻信。要根据

自身风险承受能力选择合适的投资产品，切莫一味追求高额收益。对于宣称免费旅游等形式的推销，需要谨慎考量。

其次，要仔细核对合同的重要条款。签订合同前，要仔细阅读权利义务条款，对于投资内容、投资期限、投资金额、款项支付、收益分配等重要条款加以注意，避免遗漏重要内容。

最后，要留存好投资合同、转款记录、支付收据等权利凭证。采用现金方式支付投资款，须索要加盖公司印章的有效收据；采用转账方式支付投资款，须支付至公司对公账户或者合同明确约定的收款账户，切莫将款项付至不知名账户，以免日后产生纠纷。 据“人民网”

豆腐不是越白越好

很多人买豆腐时，会觉得颜色越白越好，事实恰恰相反。

豆腐由大豆和水制成，正常状态下应该呈乳白色或淡黄色。其中的淡黄色大部分来自胡萝卜素；豆腐中的核黄素也略带黄色，有助于维持皮肤、口腔和眼健康。有些商家为了让豆腐看起来更白，会在制作时加入豆腐增白剂，其主要成分是乳化剂、复合磷酸盐、单甘酯、漂白复合剂等，常吃这样的豆腐对健康不利。 路文炎/文

有些油不适合煎炸爆炒

大豆油。大豆油含有丰富的亚油酸，还含有大量的维生素E、维生素D以及丰富的卵磷脂。大豆油不适合反复加热，特别是反复高温煎炸。

花生油。花生油是一种比较容易消化的食用油，其饱和脂肪酸、单不饱和脂肪酸和多不饱和脂肪酸的比例大概是3:4:3。此外，花生油中还含有甾醇、麦胚酚、磷脂、维生素E、胆碱等对人体有益的物质。

花生油适合日常炒菜，但不适合煎炸。

菜籽油。菜籽油所含的亚油酸等不饱和脂肪酸和维生素E等营养成分，能很好地被机体吸收，具有一定的软化血管、延缓衰老的功效。菜籽油适合清炒，但不适合爆炒、煎炸和凉拌。

葵花籽油。葵花籽油中90%左右是不饱和脂肪酸，其中亚油酸大约占66%，还含有

维生素E、植物固醇、磷脂、胡萝卜素等营养成分。葵花籽油适合清炒，不宜爆炒和煎炸。

色拉油。色拉油又称调和油，由脂肪酸比例不同的植物油脂搭配而成。色拉油富含维生素E、不饱和脂肪酸、类胡萝卜素等营养物质，具有抗氧化、提高免疫力、降低血脂的作用。色拉油适合煎、炒、炸、凉拌，但要避免反复高温加热。 张佳颖/文

饮食科学

秋季多吃这些蔬果



秋季，气候常伴“干”“燥”“热”等特征，许多慢性呼吸系统疾病往往从秋季开始复发或逐渐加重。因此，秋令饮食养生应忌过燥的食物。降火气、除秋燥，可以多吃这些蔬果：

茄子。茄子性凉、味甘，有清热止血、消肿止痛、祛风通络、宽肠利气的功效。

南瓜。南瓜性温味甘，入脾、胃经，具有补中益气、消炎止痛、润燥的功效。

山药。山药能够滋阴润肺，对肺虚久咳、虚喘有辅助治疗效果。

百合。百合有养阴清热、润肺止咳等功效，可煮粥、煮汤、炒食。

梨。梨对咽喉干痛痒、声音嘶哑、干咳痰黄、小便赤短有辅助治疗效果。虚寒体质、腹泻者少吃。 李彩红/文

车载充电器 你买对了吗

有车族除了接打电话、刷视频，还要用手机导航。在这些使用状态下，手机电量消耗得就更快了。由此，车载充电器应运而生。但是，你买对了吗？



在遇到线路故障时产生的危害也更大。

在发动机关闭的情况下，如果车载充电器自身耗电量大，会加速汽车蓄电池电量消耗，时间长的话，可能导致车辆无

法正常点火。

认准3C认证。应购买正规厂家通过3C认证的产品，要求商家出具专业的产品质量检测报告。不要因贪图便宜而购买和使用“三无”产品。

钟馨/文

别等到睡前才刷牙

很多人喜欢等到睡觉前一刻再去刷牙，殊不知这个习惯对于入睡困难的人群来说并不友好。刷牙这个动作以及牙膏里的一些薄荷成分，会刺激大脑使其变活跃，赶走好不容易积累起来的困倦。因此，建议大家晚饭后半小时到一小时刷牙，这样可以营造一种进入夜晚的仪式感，让身心放松下来。注意睡前不再进食以及喝甜饮料。

不推荐饭后立即刷牙。正常人群口腔pH酸碱度为6.6~7.1。有研究显示，口腔的pH值在进食后开始降低，即开始“酸化”，12分钟左右降到最低。随后，口腔pH值逐步回升，半小时后回到正常水平。如果饭后立即刷牙，此时口腔是酸性环境，牙齿矿物质会被溶解，而刷牙漱口会带走这部分矿物质。因此，在饭后半小时到一小时

刷牙是最科学的。

晚上没吃东西早起也要刷牙。这是因为，即便睡前刷牙了，经过一晚的睡眠，口腔中仍然会滋生大量细菌。并且，夜间进入熟睡状态，身体各项功能都在休息，口腔内分泌的唾液量也会降低，唾液冲刷和唾液的抑菌作用都会减低，滋生出来的细菌则快速繁殖。早上刷牙的目的就是要在进食前尽量清除细菌，所以，每天早晚刷牙两次是正确的方式。

建议将每次的刷牙时间控制在3分钟左右。关于牙膏用量，成人用约豌豆粒大小的牙膏为宜，6岁以下儿童用米粒大小的牙膏量就足够了。刷牙时间过长、用力过大并不会使牙齿更干净，相反可能损伤牙齿。

尹兵/文